

# 社会救助“全省首个政策包”上线

## 民生服务减负增效



本报讯(记者 孙鸿)日前,市民政局联合市发展改革委、市医保局等12家单位,创新推出《2025年度淮南市社会救助惠民政策清单》,成为安徽省首个系统整合多部门救助政策的综合性服务指南。该清单涵盖最低生活保障、特困供养、医疗救助等多项救助政策,首次实现民生保障“一单集成、精准直达”,标志着社会救助体系从分散管理向集成服务转型。

政策清单以动态调整机制为核心,城乡低保标准分别提至每月784元(城市)和755元(农村),特困人员年基本生活保障最高达13800元(寿县城市特困人员为12840元),农村特困人员年保障标准为11778元。临时救助按急难型、支出型分类施策,救助金额最高可按低保月标准24倍发放。医疗救助对特困人员实行“零起付、80%比例报销”,年度限额5万元,低保边缘家庭和刚性支出困难家庭也被纳入专项救助范围,凭认定身份可享受公租房、医疗救助等14项延伸帮扶。

民生服务“减负包”覆盖全周期。困难群众每月可减免15度电、4立方天然气及3吨水费,户均年减负超数百元;殡葬救助实现市、县差异化覆盖,市辖区最高减免1190元(含接运、火化等费用);自然灾害民生保险覆盖寿县等5个行蓄洪区,其中困难群众由政府全额代缴保费。特殊群体保障同步升级,散居孤儿月补助1300元,集中供养提至1700元;残疾人“两项补贴”统一提标至94元/月。

就业帮扶与乡村振兴深度衔接。脱贫劳动力参加技能培训每日补助50元,创业者最高可获50万元贴息贷款;“雨露计划”为贫困家庭学生提供每年3000元教育补助,到户产业补贴由各县区“因地制宜”制定。同步建立价格临时补贴联动机制,当城镇低收入居民基本生活费用价格指数(SCPI)同比涨幅超临界值时,低保对象等群体每人每月至少获30元补贴。

市民政局相关负责人表示,清单将通过社区宣讲、政务平台智能推送等方式推动“人找政策”向“政策找人”转变,并建立动态更新机制,确保救助政策“看得懂、用得上、办得快”。此次全省首创的集成化清单,为构建分层分类、智慧高效的社会救助体系提供了“淮南样本”。



图书室布局  
温馨,藏书丰富

## 「书香」法院 为干警「充电」



本报讯(记者 廖凌云 通讯员 曹馨月 摄影报道)3月5日,田家庵区人民法院图书室正式揭牌开放,这是我市首个政法系统与市新华书店合作共建的图书室。

走进图书室,崭新的书架上摆满了各类书籍。藏书涵盖政治理论、法律法规、中外文学、历史科学、少儿读物等方面,精准对接干警们的多元阅读需求。图书室环境温馨舒适,灯光柔和明亮,为阅读创造了良好的

氛围。室内还设有投影区、阅读区、电子阅览区、有声读书墙等,在这里,干警们可以沉浸在知识的海洋,也可以与同事交流读书心得,塑造了一个集“阅读、研讨、分享”于一体的学习空间,营造出浓厚的读书氛围。

图书室的开放,体现了田家庵区人民法院对干警精神文化生活的重视。接下来,该院将定期组织读书分享会等活动,点燃思想火花、促进经验传承、凝聚奋进力量。

# 春风满淮,一堂开在春天里的“思政课”

本报讯(记者 廖凌云)3月5日下午,共青团淮南市委员会、市青年志愿服务协会、市青年讲师团与淮南联合大学携手举办了一场别开生面的“春风满淮”青春思政课暨“学雷锋纪念日”主题宣讲活动。此次活动旨在深入学习雷锋事迹,弘扬雷锋精神,激励青年学子在新时代践行志愿服务精神,让雷锋精神在青春中绽放新光芒。

活动伊始,市青年志愿服务协会副会长刘婧以《让青春在志愿中闪光》为题,与在场大学生分享了志愿服务的时代价值。她深情地说道:“成为志愿者,是为了将文明的新风送到城市的每个角落,是为了用温暖的善意抚平疲惫的心灵,更是为了点燃心中的志愿之火,成为照亮他人的光。”刘婧还详细解读了国家支持大学生志愿服务的相关政策,并结合淮南志愿文化基因和优秀项目案例,鼓励青年学子积极投身志愿服务事业。

随后,市青年讲师团成员、市检察院检察官助理杨青青以《在志愿服务中成长》为题,分享了自己从志愿者到组织者的成长经历。她提到,在田家庵区安成镇沿淮村,她与团队成立了全市首个驻村未成年人检察工作站,并启动了乡村法治夏令营项目。通过每周开展1~2节法治课程,为乡村儿童带去知识与希望。杨青青的讲述生动展现了志愿服务给大家带来的成长与收获,深深打动了在场的学生。

此次思政课不仅加深了学生们对雷锋精神的理解与感悟,更坚定了他们的理想信念,明确了未来的奋斗方向。在场大学生纷纷表示,将以雷锋精神为指引,以更加饱满的热情和昂扬的斗志,全身心投入学习与生活,用实际行动践行雷锋精神。

青年之声